

# 礼赞盛世中华 争作更大贡献

——向新中国成立75周年献礼大型专题系列报道——

## 勇立潮头乘势起



宿豫

### 乡村振兴筑梦沃野

### 「农」墨重彩描绘新图景

金秋的宿豫，瓜果飘香，硕果盈枝。近年来，宿豫区高标准打造乡村振兴高地，按照“点上突破、线上联动、片区集成”的工作思路，着力构建“三片四带”乡村全域振兴体系，持续深化农村人居环境整治提升，积极拓展农民增收致富渠道，乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平提升显著，一幅农业兴、农村美、农民富的乡村振兴壮美画卷在宿豫大地徐徐铺开。



#### 激活产业振兴“一池春水”

乡村要振兴，产业必振兴。目前，宿豫区拥有40万亩优质水稻产区、10万亩农旅融合示范区、10万亩都市果蔬产业带和10万亩康养食材产区，“两品一标”农产品数量超140个，全区绿色优质农产品比重达94.4%，高标准农田占永久基本农田的比例达88.3%。近年来，宿豫区大力发展优质稻米、标准化果蔬、精深加工型肉禽三大特色产业，先后创建国家级出口食品农产品（肉制品）质量安全示范区、全国休闲农业和乡村旅游示范区。同时，宿豫区立足特色资源，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新兴产业新业态，通过推动农文旅深度融合，不断提高农业综合效益和竞争力，跑出了乡村振兴“加速度”。

#### 打造更加美好“诗和远方”

“草木葱郁，流水淙淙。房屋俨然，小路纵横。”这是宿豫区顺河街道顺兴社区村“暨小乡居”给笔者留下的印象，让人不禁想起陶渊明笔下静谧祥和的“桃花源”。“围绕农村人居环境提质增‘颜’目标，我们学习运用‘千万工程’经验，精心打造以展示椿树文化和田园风光为主的休闲体验区。令人欣喜的是，椿·墅小乡居不仅成为许多游客心中的“诗和远方”，也成为带动当地居民增收的“致富密码”。”宿豫区顺河街道相关负责人说。“暖暖远人村，依依墟里烟。”良好的农村人居环境是农民群众的深切期盼，是乡情乡愁的重要寄托。随着农村经济的快速发展和农民生活水平的不断提高，农村人居环境整治成为一个亟待解决的问题。今年以来，宿豫区以打造“美丽庭院、美丽果园、美丽田园、美丽乡村”为目标，持续深入开展村庄清洁行动，并引导广大农民群众主动参与环境整治，让优美的农村人居环境从村容村貌上绵延至农民心头。宿豫区不断完善农村生活垃圾收集、转运和处置体系，积极推进垃圾分类源头减量工作，着力提高农村垃圾分类设施覆盖率；深入开展“全区水污染防治四水共治”攻坚行动，全面启动

总投入30亿元，于2023年7月开工建设，具备农副产品交易、仓储、加工、配送、检测等功能，由中国供销农产品集团和宿豫区供销社合作建设运营。它的出现，进一步丰富了“一站式”农产品交易商圈的内涵。“目前，中国农批宿迁现代农产品物流园一期工程已在今年6月竣工。”中国农批宿迁现代农产品物流园项目有关负责人介绍，作为宿迁市“菜篮子基地、果盘子中心”，项目全部建成后，可容纳商户1000个，提供直接就业岗位5000余个，间接带动2万余人实现就业。

果农水体整治、农村生态河道“碧水”建设、乡镇污水处理设施提升村级小型污水处理设施建设、农业面源污染治理等工作；大力推进道路硬化、绿化亮化等民生建设项目，努力补齐农村基础设施建设短板。“我们持续推进农村‘厕所革命’，督促指导各乡镇（街道）按照‘新建与改建结合、管护与提升并举’的方式，努力实现农村户厕‘应改尽改、应修尽修’的工作总要求。”宿豫区农业农村局相关负责人介绍，2024年宿豫区将完成农村户厕整改5000户，进一步提高农村无害化卫生厕所普及率。

#### 打通增收致富“源头活水”

农村产业兴旺了，农民群众的腰包就鼓起来了，大家的幸福感、安全感、归属感就会越来越充足。在天气晴朗的秋日，笔者走进宿豫区大兴镇福庆瓜蒌种植专业合作社，只见一个个青翠的瓜蒌挂满枝头，长势喜人。瓜蒌全身都是“宝”：大兴吊瓜子有着独特的清香，一斤炒货能卖到三四十元；瓜蒌干、果实皮、根茎是很好的中药材，市场价值较为可观。

2017年以来，大兴镇全力打造集瓜蒌种植、生产加工、观光旅游等功能于一体的万亩瓜蒌产业园，并成立了宿迁市兴呱呱瓜子有限公司，通过“瓜蒌种植专业合作社+加工企业+电商”的发展模式，带着农民“闯市场”，有效解决了小散户种苗采购难、管理水平低、销售渠道窄等问题，大兴瓜蒌成了群众增收致富的“金果子”。目前，大兴镇瓜蒌种植面积超1万亩，年产量可达2000吨。

随着经济社会发展，消费结构不断升级，宠物市场的需求逐渐扩大，“宠物经济”悄然崛起。据有关专业机构预测，2025年中国宠物经济产业市场规模将超过8100亿元。依托显著的农业产业基础优势，宿豫区也在努力赶上这波行业上升热潮。宿豫区益和高端宠物零食项目总投资5亿元，占地75亩，该项目于今年年初正式开工建设，预计年底建成投产。项目建成后，将采用“企业+基地+市场+订单”的生产模式，可提供300个就业岗位，带动周边3000户农民通过出售农副产品实现增收，年均每户增收1.6万元。“益和高端宠物零食项目有关负责人介绍，发展更有奔头的现代农业，建设更具魅力的美丽乡村，促进更可持续的富民增收……眼下，宿豫区正朝着产业兴、生态美、百姓富的乡村全域振兴高地奋力“攀登”。

本版编辑：吴柏喙 钱进 程鹏



宿豫

### 数字经济聚势腾飞

### 高质量发展加「数」奔腾

数字经济属于现代服务业，是一种以数据资源为关键要素，以现代信息网络为主要载体，以信息通信技术融合应用、全要素数字化转型为重要推动力的新经济形态。当前，数字经济发展浪潮势不可挡，现代服务业潜力巨大蓄势待发。宿豫区拥有十余年电商发展史，年轻群体集聚，产业基础牢固，具备数字经济和现代服务业向上突破的典型优势。建立苏北大数据交易中心，成立全市首个互联网金融调解中心，出台《宿豫区支持数字经济中心发展十条政策措施》，宿迁电子商务产业园区获批省级现代服务业高质量发展集聚示范区……

近年来，宿豫区锚定“电商名城”建设目标，坚持把数字经济、现代服务业、工业经济作为全区发展的主要推动力，着力锻造发展“新引擎”，不断夯实电商“硬载体”，积极优化发展“软环境”，聚力打造配套完善、业态丰富的百亿级数字经济生态圈，努力开创中国式现代化宿迁建设实践新局面。2023年，宿豫区新经济新增长点不断涌现，电子商务交易额突破1200亿元，数字经济产业产值增速超20%。

#### 携手京东 锻造发展“新引擎”

数字经济是推动经济变革、效率提升的加速器，是塑造新优势、引领新发展的一股新力量。作为全市数字经济发展的“主力军”，宿豫区扛牢全市数字经济产业发展主阵地职责，锚定打造“数字高地”，探索提出打造“首站经济”，突出“数字产业首站、城市印象首站、枢纽经济首站”，充分发挥京东集团龙头引领作用，做大做强信息技术、数字金融等相关产业，着力锻造数字经济发展“新引擎”。京东集团与宿豫区之间有着天然的情感纽带，2009年宿豫区开始与京



#### 产城融合 夯实电商“硬载体”

发展数字经济，离不开平台载体的强力支撑。载满各类物料的运输车穿梭不止，数十台塔吊“铁臂”旋转不停，机器轰鸣声、钢筋声敲击不时响起，工人在各自岗位挥汗如雨……这是眼下宿迁数字经济中心项目建设现场的生动景象。宿迁数字经济中心位于宿迁电子商务产业园区，属于列市重大产业项目，计划总投资50亿元，占地面积286亩，规划建设面积约60万平方米，建设内容包括办公楼、人才公寓、商业用房等。“项目分三期建设，一期项目于去

东集团探寻合作机遇。京东商城全国客服中心、淮海经济区仓储物流中心、京东智慧城市、京东物流平行总部……围绕电子商务、现代物流、智慧城市、乡村振兴等方面，宿豫区与京东集团不断探索合作空间，共同挖掘合作机会。在京东集团的助力下，宿豫区进入了高歌猛进的快速发展期。以京东集团落户的各大项目为依托，宿豫区顺利建成宿迁电子商务产业园区，引进了网易、小米、当当、途牛、天天拍车等优质企业，培育了直播电商、数据服务、数字金融等产业，集

2023年，宿豫区规上服务业企业营业收入总额达384.5亿元，同比增长67.3%。当前，宿豫区正加快推进“12678、电商再出发”三年行动，按照“打造一个载体、建立一支基金、出台一项政策、聚拢一批人才、争取一个品牌”工作思路，认真编制产业招商地图，精准绘制产业图谱，全力打造直播电商、数据服务、数字金融三大新地标产业。据了解，今年，宿豫区将引进数字经济类企业100家，培育规上（限上）数字经济类企业20家。

#### 数实融合 优化发展“软环境”

党的二十大报告提出，加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。在制造业中，通过物联网技术能够实现生产设备互联互通，进而提高生产效率和产品质量；在服务业中，利用大数据和人工智能技术能够优化客户体验，提升服务质量……推动数字经济和实体经济深度融合，是建设现代化产业体系的重要途径，是打造发展新格局的重要支撑，是打造国际竞争新优势的战略选择。2022年，宿迁人速看制造业“智改数转”成效明显地区；2023年，宿迁产业数字化发展指数位居全省第三；2022年至2023年，宿迁共实施“智改数转网联”项目1528个……

在宿迁制造业“智改数转网联”提速进阶的过程中，宿豫区勇毅前行，身影活跃。近年来，宿豫区以推进制造业与互联网融合发展为抓手，深入实施制造业智能化改造和数字化转型三年行动计

划，不断加强信息技术在工业领域的深度应用，进而优化工业经济结构，激发企业创新活力。围绕重点企业，宿豫区进一步加大“智改数转网联”相关政策宣传力度，对有意愿且“两化融合”水平有基础的规上工业企业进行车间、工厂类诊断，并建立企业梯度培育库，组织专家对重点企业进行调研和培训。此外，宿豫区还大力推动工业企业“上云用数赋智”，深化参与产业链分工与合作，针对不同行业中小企业的市场需求，开发使用便捷度高、成本低廉的中小企业数字化解决方案，实现研发、设计、采购、生产、销售等业务在线协同。截至目前，宿豫区累计完成249家企业诊断工作，拥有16家省级智能制造示范车间、134家省级三星级上云企业、47家四星上云企业、5家五星上云企业，规上工业企业星级上云“覆盖率”达70%。

